

2016年2月18日 星期四
 编辑:王红
 美编:夏坤
 校对:于同济



再出发 · 2016烟台两会特别报道

未来五年,烟台将发生哪些变化

全力推动GDP向1万亿元迈进

本报记者 柳斌

2月17日,烟台市第十六届人民代表大会第六次会议开幕,市长张永霞代表烟台市人民政府向大会作了政府工作报告。报告中指出,“十三五”时期是实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会的决胜阶段。面向未来五年,烟台规划出“十三五”的烟台梦:决胜全面小康、率先走在前列,推动生产总值向1万亿元迈进,城乡居民收入比2010年翻一番。

城镇居民可支配收入达到5万元

践行五大发展理念,开创科学发展新局面。坚持率先创新发展,实施全域创新,掀起技术、制度、管理、文化等各个方面的创新热潮,打造创新烟台、创业港城、创客家园、创富城市,努力建设国家创新型城市。

突出技术创新,以高新技术支撑产业的未来。到2020年,高新技术产业产值占比达到43%,全社会研发投入占比达到3%以上。坚持率先协调发展,围绕提升中心城市首位度,打造价值中心,精心建设主城区,拓展东部蓝色经济和高新技术产业示范区,发展西部高端制造业和临港产业核心区,拉开“一城居中、两翼齐飞、融合发展”的市区空间布局。统筹推进

进区域开发建设,着力打造北部经济隆起带、南部经济崛起带、中部生态涵养带,构筑现代城市与富美乡村和谐相融的城乡空间布局。

到2020年,城镇化率达到65%。创建国家森林城市、水生态文明城市,打造生态美丽典范城市。到2020年,森林覆盖率达到42%以上,市区空气优良天数保持在310天以上。

到2020年,对外贸易达到630亿美元,五年使用外资100亿美元。城镇和农村居民人均可支配收入分别达到5万元、3万元以上,城镇登记失业率控制在3.5%以内,使发展成果更多转化为群众的获得感和满意度。

建设轨道交通,基本完成老旧小区改造

突破重点、带动全局。在增创政策新优势方面,推进中韩(烟台)产业园“两国双园”合作,参与中日韩地方经济合作,争取建设山东自贸区烟台片区。在培育经济新引擎方面,发展临港综合产业区,推进山东半岛自主创新示范区建设,打造海洋产业高地,建设山东省区域性基金管理中心。在壮大产业新集群方面,实施“双百千”工程,推进380个总投资1.5亿元的重点项目,把国家应急产业基地打造成国内一流的产业园区。

在构建交通新格局方面,建设城市轨道交通,建成龙烟铁路,完成大

莱龙铁路扩能改造,争取潍莱高铁与济青高铁同步通车,推动尽早建设环渤海高铁,积极推进海青城铁,力争渤海海峡跨海通道、中韩铁路轮渡取得实质性突破,建成蓬栖、文莱、龙青高速公路。

在强化要素新保障方面,实现海阳核电一期并网发电,二期启动建设,建成华电莱州电厂二期,中兴电力蓬莱电厂等重大能源项目,构建“双水源”“双气源”保障网络。在打造城市新亮点方面,开发烟台港一突堤,建成滨海西路及夹河桥,基本完成城市棚户区、危房、老旧小区改造。

发展蓝色经济,保护蓝天、蓝海

厚植优势、创立标杆。珍惜“烟台蓝”,着力保护好蓝色的天、蓝色的海,大力发展蓝色经济,持续提升蓝海实力和蓝色魅力,建成“本地人自豪、外地人向往”的宜商宜居宜游城市。

提升“烟台造”,倡导“工匠精神”,推进“精致生产”,培育“烟台智

造”,扩大烟台产品在汽车、高铁、海工、航空航天、核电等高端领域的应用,把烟台建设成为国内先进制造业的重要基地之一。

做好“烟台人”,大力弘扬烟台精神,提升烟台价值,凝聚烟台力量,使“烟台好人”成为广大市民的共同追求,让全国文明城市成为永恒名片。

2017年6.9万贫困人口全部脱贫

补齐短板、整体提升。在三次产业中着力补齐服务业短板,依托制造业优势带动生产性服务业向专业化、价值链高端延伸,围绕挖掘消费潜力促进生活性服务业向精细化、高品质提升,以全面奔小康为引领推进公共服务业向便利化、高效率转变。

到2020年,服务业增加值占比达到46%以上。在县域经济发展中着力补齐不平衡短板,开展新一轮县域经济提升行动,推动县城和重点镇发展成为新生中小城市,加大帮扶栖霞、长岛工作力度。

在城乡发展中着力补齐农村短

板,扎实做好“三农”工作,推动基础设施和公共服务向三农延伸。

到2017年,基本完成农村危房改造;到2018年,实现农村无害化卫生厕所全覆盖。在经济社会发展中着力补齐社会事业短板,加大民生投入,增加公共服务供给,综合解决“生、老、病、养、学”等问题。

在不同收入群体中着力补齐贫困人口短板,实施精准扶贫、精准脱贫,确保2017年6.9万贫困人口全部脱贫,让所有烟台人生活更有保障、更为公平,人生更有尊严、更加精彩。

坚守食药安全底线,健全产品追溯体系

防范风险、坚守底线。坚守安全生产底线,健全“三二一”机制,促进安全生产实现根本性好转。

坚守森林防火底线,确保防火责任落实到位、火源监控管理到位、突发火情处置到位。

坚守生态环保底线,实行最严格的环境保护制度,构建“两屏两区八廊道”生态安全格局。

坚守食药安全底线,健全产品

追溯体系,严把从田间到餐桌的每一道防线,努力创建食品药品安全城市。

坚守社会稳定底线,深入开展法治烟台、平安烟台、和谐烟台建设,争创全国社会治安综合治理优秀城市“七连冠”。

坚守清正廉洁底线,始终保持良好作风,做到干部清正、政府清廉、政治清明。



过去的五年,是烟台砥砺奋进、成就辉煌的五年。五年来,“十二五”规划安排的30项主要指标中,有12项约束性指标和16项预期性指标超额完成,2项预期性指标接近目标值,“十二五”胜利收官。

1 人均生产总值达到中高收入国家水平



全市GDP年均增长10%,2015年达到6446.1亿元
 人均GDP是“十一五”末1.6倍,达中高收入国家水平



粮食生产“十三连丰”,“海上粮仓”建设全面启动
 全市农产品出口占全国的1/20



规模以上工业主营业务收入、利税和利润年均分别增长10.9%、9.1%和8.8%,2015年分别达到15351亿元、1460亿元和1101亿元
 烟台是全省唯一连续10年完成节能减排目标的市



累计接待海内外游客2.48亿人次
 实现旅游收入2720亿元

2 行政审批精简近半,各领域改革纵深推进



实施国家、省改革试点106项
 市级行政审批事项精简49.8%
 行政权力事项压减48.7%



累计使用外资80.5亿美元
 新增世界500强企业15家、项目24个
 2015年进出口总额493.9亿美元
 新缔结7个国际友好城市
 引进了3个国家级科研院所
 申请发明专利1.8万件
 获得国家科技奖励19项

3 动车开通,新机场建成,基础设施大改善



青烟威荣城际铁路通车运行
 烟台蓬莱国际机场建成通航
 龙烟铁路开工建设
 新建成4条高速公路



城镇化率由55.3%提升到60.4%
 市区城建投入1500多亿元
 建成新型社区346个,改造农房30.8万户
 空气质量稳居全省第二

4 救助困难群众268万人次,筹建保障房2.7万套



新建扩建学校、幼儿园617所
 新增医疗卫生机构236所
 全社会累计爱心捐款15.3亿元,救助困难群众268万人次
 城镇和农村居民人均可支配收入分别达到35907元、15540元
 五年新增城镇就业88.6万人
 筹建保障房2.7万套
 改造棚户区7.66万户

本报记者 柳斌 采访整理

制图:夏坤